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Αθήνα, 07/01/2025 

  

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό  

Εθνικής Άμυνας 

  

Θέμα: Η παραχώρηση πυραυλικών συστημάτων Sea Sparrow και οι 

συνέπειες για την εθνική άμυνα 

 

Σύμφωνα με δημοσιεύματα στα ΜΜΕ το ΥΠΕΘΑ σκοπεύει να παραχωρήσει, 

στις ΗΠΑ αριθμό πυραυλικών συστημάτων τα οποία, ως ισχυρίζεται, είναι μη 

επιχειρησιακά αναγκαία καθόσον είναι προς το τέλος της επιχειρησιακής 

δυνατότητας. 

Οι πύραυλοι Sea Sparrow έχουν μακρά ιστορία ως αξιόπιστο οπλικό σύστημα 

μικρού βεληνεκούς, σχεδιασμένο για την προστασία κρίσιμων ναυτικών και 

αεροπορικών μονάδων από εναέριες και επιφανειακές απειλές. Αποτελούν για 

δεκαετίες το βασικό σύστημα της αντιαεροπορικής προστασίας των πλοίων του 

Πολεμικού Ναυτικού, κυρίως των φρεγατών τύπου S αλλά και των συστημάτων 

αεράμυνας "Βέλος" της Π.Α. Παρόλο που δεν είναι τα πλέον σύγχρονα 

συστήματα άμυνας, συνεχίζουν να διαδραματίζουν βασικό ρόλο στην 

αντιαεροπορική άμυνα των πλοίων, καθόσον υπόκεινται σε συνεχείς 

αναβαθμίσεις και συστηματικούς ελέγχους. 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Η πρόσφατη αυτή απόφαση για την παραχώρηση πυραύλων Sea Sparrow με 

προοπτική να οδηγηθούν στην Ουκρανία, όπως έχει γίνει ήδη με πλήθος άλλων 

οπλικών συστημάτων, ως μέρος της στρατιωτικής υποστήριξης της χώρας, 

προκαλεί σοβαρές ανησυχίες. Οι ενέργειες παραχώρησης πολεμικού υλικού 

από τα στρατηγικά αποθέματα των Ε.Δ. ιδιαίτερα όταν μειώνονται οι 

προβλεπόμενοι φόρτοι επηρεάζουν άμεσα την επιχειρησιακή ετοιμότητα της 

χώρας μας, και μάλιστα σε μια περίοδο αυξημένων γεωπολιτικών προκλήσεων. 

Η απόσυρση ενός τόσο κρίσιμου συστήματος χωρίς να έχει αντικατασταθεί 

εγείρει ερωτήματα για το κενό που μπορεί να προκληθεί στην εθνική άμυνα. Οι 

Sea Sparrow, παρά την ηλικία τους, εξακολουθούν να παρέχουν ένα επίπεδο 

προστασίας που δεν έχει υποκατασταθεί από άλλα συστήματα, ιδιαίτερα όταν 

δεν υπάρχει άμεση προοπτική ενίσχυσης με ισοδύναμα ή πιο σύγχρονα 

συστήματα. 

Ήδη παρόμοια υπόθεση έχει συμβεί με την απομάκρυνση από τα νησιά των 

τεθωρακισμένων οχημάτων BMP1,  χωρίς μέχρι τώρα να έχει γίνει πλήρης 

αποκατάσταση του κενού που δημιουργήθηκε στην αμυντική ικανότητα των 

νησιών. 

Η παραχώρηση αμυντικών συστημάτων της χώρας μας με δικαιολογίες ότι τα 

συστήματα είναι μη επιχειρησιακά αξιοποιήσιμα, όπως είναι αντιληπτό, είναι 

μέρος μιας ευρύτερης προσπάθειας της κυβέρνησης να ενισχύσει την άμυνα 

της Ουκρανίας. Ωστόσο, η συνεχής παραχώρηση στρατιωτικού εξοπλισμού 

χωρίς προηγούμενη αναπλήρωση δημιουργεί κενά στην εθνική αμυντική 

διάταξη, υπονομεύοντας τη στρατηγική μας ετοιμότητα. Ενώ είναι σημαντικό να 

υποστηρίζουμε τη συμμαχία μας, αυτό δεν πρέπει να γίνεται εις βάρος της δικής 

μας αποτρεπτικής ικανότητας, ειδικά σε μια περιοχή όπου οι γεωπολιτικές 

εντάσεις παραμένουν υψηλές. 

Επειδή η παραχώρηση των συστημάτων Sea Sparrow αποδυναμώνει τις 

Ένοπλες Δυνάμεις, κυρίως τις μονάδες του Στόλου και της Π.Α., χωρίς να έχουν 

προηγουμένως αντικατασταθεί με νεότερα συστήματα 
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Επειδή η αμυντική ισχύς της χώρας πρέπει να παραμένει και να ενισχύεται 

συστηματικά, σύμφωνα με τα επιχειρησιακά σχέδια των αρμοδίων επιτελείων, 

ιδιαίτερα σε μια περίοδο αυξημένης αστάθειας και γεωπολιτικών προκλήσεων 

στην ευρύτερη περιοχή. 

Επειδή η συνολική στρατηγική που αφορά την μέχρι τώρα συνεχή και εν 

κρυπτώ παραχώρηση οπλικών συστημάτων και πλήθος άλλων πυρομαχικών, 

με απώτερο σκοπό τη διάθεσή τους στην Ουκρανία, φαίνεται να στερείται 

σαφήνειας, επαρκούς προγραμματισμού και κυρίως χωρίς πλήρη ενημέρωση 

των κομμάτων και του ελληνικού λαού, αφήνοντας κενά στη δική μας αμυντική 

διάταξη. 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός 

1. Ποια είναι τα κριτήρια και οι διαδικασίες που οδήγησαν στην απόφαση 

παραχώρησης των πυραύλων Sea Sparrow; Υπάρχει η σύμφωνη γνώμη των 

αρμοδίων επιτελείων και ναι, εάν έχουν τηρηθεί όλες οι προβλεπόμενες 

διαδικασίες εκποίησης στρατιωτικού υλικού ως μη αναγκαίου;  

2. Έχει εκπονηθεί μελέτη για το πόσο επηρεάζει η ενέργεια αυτή την 

επιχειρησιακή επάρκεια των Ενόπλων Δυνάμεων και ποιες θα είναι οι 

συνέπειες; 

3. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα και η στρατηγική αντικατάστασης των 

πυραύλων που παραχωρούνται με σύγχρονα και αποτελεσματικά οπλικά 

συστήματα; 

 

Ο ερωτών βουλευτής 
 
 

Αποστολάκης Ευάγγελος 

 




